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Novinky energetické legislativy 
květen 2023 

 

 

Oblasti energetiky a podpory obnovitelných zdrojů energie se v KF Legal věnujeme 
dlouhodobě a s vysokou mírou odbornosti. Uvědomujeme si, že legislativní změny 

mohou mít pro Vás zásadní význam, a proto Vám přinášíme přehled těch 
nejzásadnějších změn z posledního měsíce. 

 
Novinky energetické legislativy za květen 2023 se týkají zejména: 
 liniového zákona; a 

 ceny za přepravu plynu. 

 
Judikatura zmiňovaná v tomto přehledu řeší právní otázky spojené s: 
 věcným usměrňováním cen a postupem cenových orgánů při jeho kontrole; 

 úpadkem Energetického Holdingu Malina a.s.   
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Komentované předpisy 

Zákon, kterým se mění zákon č. 416/2009 Sb., o urychlení výstavby dopravní, 
vodní a energetické infrastruktury a infrastruktury elektronických 
komunikací (liniový zákon), ve znění pozdějších předpisů [Zákon č. 126/2023 
Sb.] 

Návrh cenového rozhodnutí o regulovaných cenách souvisejících s 
dodávkou plynu účinného od 1. ledna 2024 

 

Zákon č. 126/2023 Sb. 

Ve Sbírce zákonů byla publikována novela liniového zákona, která s účinností 
od 1. července 2023 mezi stavby energetické infrastruktury zahrne i stavby a 
zařízení rozvodných tepelných zařízení. Tyto stavby a zařízení tak budou moci 
těžit z urychlujících procesů stanovených liniovým zákonem pro vybrané 
stavby energetické infrastruktury. 

Návrh cenového rozhodnutí o regulovaných cenách souvisejících s 
dodávkou plynu  

Energetický regulační úřad uveřejnil návrh cenového rozhodnutí, kterým má 
od 1. ledna 2024 nově stanovit cenu služby přepravy plynu. Podle průvodního 
komentáře Energetického regulačního úřadu byly navržené ceny stanoveny 
na základě srovnání úrovně tarifů v okolních zemích, které byly v uplynulých 
dvou letech významně navýšeny. Zvýšení ceny služby přepravy plynu by však 
podle ERÚ nemělo mít podstatný dopad do koncové ceny plynu.  

Průběh veřejného konzultačního procesu k tomuto návrhu lze sledovat na 
webových stránkách Energetického regulačního úřadu 
(https://www.eru.cz/navrh-cenoveho-rozhodnuti-o-regulovanych-cenach-
souvisejicich-s-dodavkou-plynu-ucinneho-od-1-ledna).  
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Rozhodnutí NSS ve věci postupu cenových orgánů při kontrole nákladů 
zahrnovaných do věcně usměrňovaných 

V rozhodnutí ze dne 5. května 2023, č. j. 5 As 99/2021-60 se Nejvyšší správní 
soud zabýval otázkou, zda náklad na příspěvky zaměstnavatele na životní a 
penzijní připojištění zaměstnanců jsou náklady způsobilými k zahrnutí do cen 
podléhajících věcnému usměrňování (v posuzovaném případě šlo o vodné 
a stočné), a otázkou, jakou míru povinnosti má cenový orgán při zjišťování 
neoprávněného nemajetkového prospěchu a sankcionování jeho uplatnění. 

Ve vztahu k samotným příspěvkům soud uzavřel, že nejde o ekonomicky 
oprávněné náklady ve smyslu zákona o cenách, neboť jde o plnění 
nemzdového charakteru (nárok na něj nemá souvislost s odvedenou prací, 
ale vzniká již z titulu existence pracovního poměru). 

Nejvyšší správní soud však uznal námitku legitimního očekávání 
regulovaného subjektu. Soud uznal, že za situace, kdy sekundární 
normotvorba (v posuzovaném případě) dlouhodobě umožňovala racionální 
výklad v tom směru, že předmětný náklad není nákladem ekonomicky 
neoprávněným, a kdy tento výklad byl podporován jednak historickým 
vývojem cenových výměrů regulujících stejnou oblast (a v daném případě 
též výkladem pracovníků cenového orgánu prezentovaného na odborných 
přednáškách), může vzniknout legitimní očekávání uznání příslušného 
nákladu za ekonomicky oprávněný. Z rozhodnutí tedy plyne, že adresátům 
cenové regulace musí již v době, kdy kalkulují ceny podléhající věcnému 
usměrňování, že konkrétní náklad je ve smyslu zákona o cenách ekonomicky 
neoprávněný; jinak adresáta cenové regulace nelze sankcionovat za 
uplatnění takového nákladu. 

V daném případě Nejvyšší správní soud kritizoval i to, že cenový orgán ve 
výroku svého rozhodnutí uvedl konkrétní výši neoprávněného majetkového 
prospěchu, jehož mělo být dosaženo, přestože z odůvodnění vyplývalo, že šlo 
o pouhé odhady cenového orgánu a ze správního spisu se podávalo, že 
cenový orgán se konkrétní výši tvrzeného neoprávněného majetkového 
prospěchu ani nepokusil zjistit. 
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Nejvyšší správní soud zdůraznil význam zásady materiální pravdy a zásady 
vyšetřovací, které ovládají sankční řízení. Z nich plyne povinnost správního 
orgánu – za situace, kdy je skutkový stav nejasný nebo mezerovitý – postarat 
se i bez návrhu o odstranění těchto mezer a nejasností a zjistit všechny 
rozhodné okolnosti svědčící ve prospěch i v neprospěch osoby obviněné z 
přestupku. 

V dané věci se cenový orgán, aniž by vyvinul jakoukoliv aktivitu, omezil na 
konstatování, že nedisponuje podklady pro zjištění skutečné výše 
nepřiměřeného majetkového prospěchu. V tom Nejvyšší správní soud 
spatřoval nedostatečné zjištění skutkového stavu, a i proto předmětné 
rozhodnutí zrušil. 

Úpadek Energetického Holdingu Malina a.s. (řízení sp. zn. MSPH 79 INS 
7166/2023) 

Dne 12. května 2023 Městský soud v Praze rozhodl o úpadku Energetického 
Holdingu Malina a.s., (IČO: 10931201), jednoho z největších dodavatelů 
fotovoltaických systémů a tepelných čerpadel v České republice. Společnost 
nabrala množství zakázek, které však nebyla schopna splnit. Sama 
společnost eviduje závazky přesahující 1,3 mld. Kč, z toho několik set milionů 
korun na zálohách z nerealizovaných zakázek. 

Zjištění úpadku Energetického Holdingu Malina a.s. pro jeho obchodní 
partnery znamená zejména omezení možnosti započíst vzájemné 
pohledávky. To je nyní možné jen, pokud podmínky tohoto započtení byly 
splněny před 12. květnem 2023. V určitých případech není započtení možné 
vůbec. 

Věřitelé Energetického Holdingu Malina a.s. nyní musí své pohledávky 
přihlásit u Městského soudu v Praze. Učinit tak musí do 12. července 2023, a to 
za použití elektronického formuláře „Přihláška pohledávky“, který je dostupný 
na internetových stránkách Ministerstva spravedlnosti 
(https://isir.justice.cz/isir/common/stat.do?kodStranky=FORMULAR).).  
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Pozornost insolvenčnímu řízení by měli věnovat i dřívější obchodní partneři a 
zákazníci Energetického holdingu Malina a.s. Zákazníci, kterým Energetický 
Holding Malina, instaloval nějaká zařízení by si měli ověřit, že na ně skutečně 
přešlo vlastnické právo k zařízení (tedy, že jejich zakázka byla dokončena 
nejen fakticky, ale i administrativně). Osoby, jejichž závazky byly ze strany 
Energetického Holdingu Malina uspokojeny v posledních měsících před 
zahájením insolvenčního řízení, by pak měly sledovat to, zda jim poskytnuté 
plnění nemůže být napadeno odpůrčí žalobou. 

Průběh insolvenčního řízení lze sledovat na webových stránkách Ministerstva 
spravedlnosti 
(https://isir.justice.cz/isir/ueu/evidence_upadcu_detail.do?id=F9D240E57895BBC9E0

5333F21FACCCCB).  
 

za Advokátní kancelář KF Legal 
Mgr. et Mgr. Jan Kořán 

Mgr. et Mgr. Tomáš Martinec 
Daniel Hladílek 

 

 

Ačkoliv přípravě tohoto legislativního přehledu věnujeme maximální úsilí, je nutné mít na 
zřeteli, že se i s ohledem na jeho rozsah a jeho informativní charakter nejedná o přehled 
úplný a vyčerpávající a Advokátní kancelář KF Legal, s.r.o. („KFL“) nenese odpovědnost za jeho 
úplnost a přesnost. Předmětný přehled nepředstavuje právní službu poskytovanou podle 
zákona o advokacii (č. 85/1996 Sb.) ani odbornou informaci nebo radu poskytovanou ze 
strany KFL podle § 2950 občanského zákoníku. Pokud máte k obsahu přehledu připomínky 
nebo jste v něm nalezli nepřesnosti či chybu, budeme rádi, pokud se na nás obrátíte.  


